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Россияне считают, что Путин проводит верную 
внешнюю политику

ВАШИНГТОН, 12  мая. /Корр. ИТАР-ТАСС Дмитрий Кирсанов/. Абсолютное 
большинство россиян считает, что президент РФ Владимир Путин проводит совер-
шенно правильную внешнюю политику. А  украинцы не  доверяют новым властям. 
Об этом свидетельствуют обнародованные на прошлой неделе итоги двух опросов 
общественного мнения, проведенных в  России и  на Украине исследовательским 
Центром Пью, который базируется в Вашингтоне.

В соответствии с результатами первого социологического исследования, в настоящее время 
83% граждан России выражает уверенность в  том, что  Путин поступает правильно в  миро-
вых вопросах. При этом 52% россиян заявляют, что твердо уверены в точности такого вывода. 
Для сравнения: в 2012 году первый показатель был зафиксирован Центром Пью во время ана-
логичного опроса на уровне в 69%, а второй – 37%.

С тем, что распад СССР «стал большой бедой», полностью согласны 27% россиян, в основ-
ном согласны – 28%, в основном не согласны – 26%, полностью не согласны – 11%, затрудня-
ются ответить – 8% респондентов.

Резкие трения между РФ и Западом в связи с кризисом на Украине привели к тому, что россия-
не теперь в подавляющем большинстве негативно относятся к США. О позитивном отношении 
к  Соединенным Штатам заявили только 23% респондентов (в прошлом году  – 51%). Плохо 
США сейчас воспринимает 71% россиян.

Между тем, в ходе второго опроса выяснилось, что большая часть жителей Украины возлага-
ет ответственность за текущие потрясения на новые власти. 49% граждан Украины полагают, 
что нынешние власти в Киеве оказывают негативное воздействие на ход событий в стране. 
Позитивным такое воздействие считает 41% респондентов.

Обнаружилось также, что, с  точки зрения 53% опрошенных, правительство Украины не ува-
жает личные свободы граждан. Противоположного мнения придерживаются 34% участников 
исследования.

Рассуждая о намеченных на 25 мая досрочных президентских выборах на Украине, 50% опро-
шенных признались, что, на их взгляд, они (выборы), скорее всего, не будут справедливыми. 
41% респондентов посчитали, что выборы, вероятно, все же будут справедливыми.

За то, чтобы придать и украинскому, и русскому языку статус официальных на Украине, выска-
зались 54% граждан республики.

Одновременно большинство опрошенных (77%) выступили за то, чтобы Украина оставалась 
единым государством. Только 14% респондентов настаивали, чтобы регионам было предо-
ставлено право на отделение. Еще 9% участников исследования отметили, что не знают от-
вета на данный вопрос.

Выбирая, с кем Украине важнее иметь прочные связи – с Россией или ЕС, большинство уча-
ствовавших в опросе граждан отдало предпочтение Евросоюзу (43%). Россию ставят на пер-
вое место 18%.
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